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Классный час
"УРОКИ ЖИЗНИ СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО"
(700-летию Сергия Радонежского)
Цель: познакомить обучающихся с великим духовным подвигом святого преподобного Сергия Радонежского.

Задачи:
· расширить знания о его многогранной личности и эпохи, в которой жил святой;

· вызвать живой интерес к истории русской культуры и русской церкви;

· воспитывать патриотические чувства гордости за свой народ, за его прошлое;

· создать условия для самоопределения и самовоспитания обучающихся через готовность осознанно принять в свою жизнь уроки жизни Сергия Радонежского и задуматься над собственной системой ценностей.
Дата проведения: 1 сентября 2014 года

Класс: 10

Время проведения: 45 минут

Оборудование: интерактивная доска, компьютер, проектор, анимированный фильм «Преподобный Сергий Радонежский» , презентация «Уроки жизни Сергия Радонежского».
Ход классного часа

Мы живем в непростом обществе, каждый из нас является частью государства. Какой станет наша жизнь в эти сложные времена, зависит только от нас. Как жить, на что надеяться, что станет опорой для всех и для каждого?

Много вопросов возникает, когда думаешь о жизни. Так было всегда, это вечные вопросы. Каждое поколение в свой черёд ищет на них ответы. Давайте сегодня попробуем обратиться за советом к одному из самых уважаемых и чтимых святых нашего народа преподобному Сергию Радонежскому. В этом году исполняется 700 лет со дня его рождения.
(Показ анимированного фильма «Преподобный Сергий Радонежский»)
Отечество моё! Россия!

В тебе дух старины живёт.

И ни одна ещё стихия

Не победила твой народ.

Из тьмы веков ты восставала

И становилась всё сильней.

Святая Русь – твоё начало,

И преподобный Сергий в ней.

(Демонстрация компьютерной презентации«Уроки жизни Сергия Радонежского»)
Слайд 2.
– Какие чувства или мысли появляются у вас, когда смотрите на изображения Сергия Радонежского?

(добрый, светлый, несёт свет и теплоту, любит людей, над головой солнечный свет, святой человек, Троице-Сергиева лавра, мир…)

– Что объединяет все возникшие ассоциации? Выделите из названных слов одно, самое подходящее к образу Сергия Радонежского.

– Святой.

Спокойная, чистая и святая жизнь Преподобного Сергия наполнила собой почти столетие.

 В чём видел цель и смысл человеческой жизни Преподобный? Какие уроки жизни оставил нам Сергий Радонежский своим примером?

Сергий Радонежский не был ни писателем, ни церковным поэтом. 

Он благословил Дмитрия Донского перед битвой на Куликовом поле, однако, политическим деятелем тоже не был. 

Он был святым. 

Святой входит в историю не тем путем, что писатель или художник – они оставляют потомкам  книги, картины, теории  –  святой оставляет нам что-то другое. 

Что именно?

XIV столетие – один из тяжких моментов в истории России: 

татары заполнили почти все пределы её, междоусобия князей доходили до кровавых побоищ, бесправие народа и грубость тогдашних нравов грозили русскому народу совершенной гибелью. 

Для укрепления Веры, для утверждения Надежды и для умножения Любви в православных сердцах людских Бог посылал особых своих избранников.

Своим смирением, нравственной силой привлекали они души людей, делались наставниками и руководителями в духовной жизни для всех.

Одним из таких избранников Божиих был Преподобный Сергий Радонежский.      

Родился Варфоломей, так назвали мальчика при рождении, под Ростовом Великим в боярской семье Кирилла и Марии в 1314 году.

С детства Варфоломей  любил молиться Богу, размышлять о нём и избегал общества весёлых своих товарищей.  Учёба ему не давалась. И стал он горячо просить Бога о помощи.  
Однажды явился старец, благословил: «Отныне, чадо, дарует тебе Бог разумение, о котором просишь, чтобы мог и других учить».  После чего сразу стали заметны успехи Варфоломея в учёбе.  
Варфоломей стал хорошо читать. 

Теперь по вечерам он читал родителям вслух, а они радовались и благодарили в душе святого старца.

Слайд 11:
– Какое качество помогло мальчику Варфоломею научиться читать,

освоить грамоту? Какой урок жизни показал нам Варфоломей своим примером?

Обидно было терпеть упрёки от учителей, непонимание родителей, насмешки товарищей, когда при всём старании не давалась грамота.

 Урок смирения – это понимание того, что если такое простое дело, как чтение, невозможно без помощи Божией, то что говорить о более серьёзных и важных делах. Поэтому каждое дело Варфоломей начинал и заканчивал молитвой к Богу.

Семья Варфоломея переселилась в Радонеж. Когда ему исполнилось 20 лет, хотел стать монахом: давно стремился юноша посвятить себя Господу. Родители не согласились -  были они не молоды.  Варфоломей, как покорный и любящий сын, послушался и заботился о родителях до самой их кончины.
Слайд 13:
– Какое качество помогло юноше Варфоломею, имея ясную жизненную цель – монашество – смирить себя ради отца и матери, оставшись ухаживать за ними?

Какой урок жизни показал нам Варфоломей этим поступком?

Урок послушания – это урок сыновней любви к родителям. Пример юноши Варфоломея побуждает нас не отказываться от ежедневных обязанностей в семье, как бы важны и велики ни были наши дальнейшие планы.

После смерти родителей  Варфоломей с братом Стефаном построили в Радонежском лесу на горе Маковец избушку-келью и маленькую церковь во имя Святой Троицы – будущую Лавру.

Стефан не вынес трудной жизни в лесу и ушел.  Варфоломей остался один.
Варфоломей принял монашество с именем Сергий. Жил в лесу без связей с миром, часто подолгу испытывал себя голодом, холодом, жаждой, непрестанными ночными молитвами. 
Единственными его соседями были лесные звери
Пятьдесят лет провёл  Сергий в глубине лесов, в стенах основанного им монастыря. Наряду с дисциплиной души огромную роль играл и тот повседневный труд, без которого погиб бы он сам и его обители. Такой образ жизни называли монашеским подвигом, а монаха – подвижником. 
Слайд 17:
– Какие качества помогли Варфоломею, ставшему затем монахом Сергием, преодолеть все трудности одинокой жизни в глухом лесу?

Какой урок жизни в период своего отшельничества показал нам Сергий Радонежский?

Урок терпения и верности выбранному пути мы видим в преодолении всех тяжких и порой невыносимых для простого человека условий жизни вдали от людей во имя желания послужить Богу.

К Сергию стали приходить иноки, которые тоже хотели  послужить Богу своим трудом. Жили в маленьких кельях, сами носили воду, рубили дрова, обрабатывали огород и готовили пищу. Преподобный Сергий делал большую часть тяжёлой работы, подавая пример братии. 
Так устроился монастырь, ставший впоследствии знаменитой Свято-Троицкой Сергиевой лаврой.

Сергий был рукоположен в священника. Просили его иноки стать игуменом, много раз отказывался. Лишь по просьбе митрополита московского Алексия исполнять обязанности игумена согласился. 
Слайд 20:
– Какие качества помогли монаху, а затем игумену Сергию Радонежскому создать и обустроить монастырь, который должен был стать образцом новых порядков в монашеской жизни? Какой урок жизни показал нам Сергий Радонежский, добывая хлеб трудом собственных рук?

Урок трудолюбия. Троицкий игумен высоко ценил человеческое достоинство, которое дано от Бога, и которое человек обязан соблюдать. Поэтому личным примером учитель мог убедить учеников в том, что хлеб нужно добывать трудом собственных рук. Это правило остается верным и для нынешнего времени.

В Свято-Троицком монастыре, одном из первых на Руси, было введено строгое монашеское общежитие. Главными правилами жизни монахов становились – равенство всей братии (включая игумена), совместный стол и молитва, послушание и чёткое распределение обязанностей, запрет на частную собственность.

«Любовью и единением спасёмся» - преподобный всеми своими поступками учил побеждать рознь, жить вместе, чувствовать и любить ближнего. 
Когда стар стал Алексий, хотел передать Преподобному золотой крест митрополита, просил Сергия стать главой русской православной церкви, но  Сергий отвечал: «Не достоин. Я от юности не носил золота, а в старости тем более носить не стану».
Иноки монастыря стали бороться за руководство обителью. Сергий , чтобы не поддерживать  их ссору, ночью тихо покинул созданную им обитель. В лесу на берегу реки Киржач построил ещё одну церковь. Вернулся в Троицкий монастырь через несколько лет  лишь по приказу митрополита Алексия.
Слайд 24:
– Какие качества проявил игумен Сергий Радонежский, всеми силами избегая славы, чинов и любой власти над людьми? Какой урок жизни показал нам преподобный Сергий, избегая человеческой славы, но оставаясь приветливым и готовым прийти на помощь каждому человеку?

Урок великой любви к людям. Преподобный Сергий сумел подчинить всю свою жизнь заповедям любви и единомыслия. Избегал судить и поучать людей. Своим образом жизни, своим отношением к окружающим подавал пример: «Кто хочет быть первым между вами, да будет всем слугой». Это слова Бога. Преподобный понимал их буквально и шёл этим путём, несмотря на то, что идти по нему настолько трудно, что почти невозможно.

Чудеса, которые творил Сергий Радонежский своими молитвами,  были известны ещё при его жизни: он воскресил единственного у отца сына, исцелял духовно и физически больных людей, после его молитв чудесным образом появлялась пища и родник забил из земли, он предчувствовал будущее и умел общаться с другими святыми людьми на расстоянии. Ему, первому на Руси монаху, явилась Богородица и обещала своё покровительство Троицкой обители.

Слайд 26:
– Какие качества проявил Сергий-чудотворец, никогда не отказывая людям в помощи и никому о такой помощи не рассказывая? Какой урок жизни показал нам этим примером преподобный Сергий Радонежский?

Урок скромности. Преподобный Сергий, будучи игуменом, внешне никак не выделялся среди братии: был одет в ветхие одежды, никогда не повышал голоса, всегда терпелив и немногословен. Творя чудеса, он просил молчать о любых случаях чудесной помощи, которые происходили после его молитв.

Сергий Радонежский мог тихими и кроткими словами вселять уверенность и силу в людей, смягчать самые жестокие сердца. Прошёл сотни километров пешком, чтобы примирить враждующих князей и объединить их для борьбы с монголо-татарами.

Слайд 28:
– Какие качества проявил преподобный Сергий, заботясь об утверждении мира и братолюбия между соотечественниками? Какой урок жизни показал нам своим примером преподобный Сергий Радонежский?

Урок миротворчества даёт он нам, когда своей любовью и терпением смиряет гордость непримиримо восстающих друг на друга князей, несёт мир и покой в разные уголки земли Русской.

Сергий Радонежский примером своей жизни наделил русских неодолимой силой, дал им неисчерпаемую энергию, даровал несгибаемую стойкость и сделал все это через глубокую ВЕРУ. Результатом укрепления нравственных сил народа стала победа на Куликовом поле. Преподобный Сергий благословил на эту битву князя Дмитрия Ивановича, сказав: «Иди смело, без колебания, и победишь!». По просьбе князя Преподобный дал ему двух иноков – Александра Пересвета и Андрея Ослябю, которые стали героями Куликовской битвы. 
Сергий Радонежский помог поверить русским воинам в свою силу. Его благословение придаёт сражению священный характер. После битвы князь Дмитрий Иванович, получивший почётное прозвище Донской, приехал в Троицкую обитель поблагодарить Преподобного за помощь. Преподобный Сергий молился об упокоении душ погибших и с тех пор на Руси отмечается Дмитровская родительская суббота – поминание всех русских воинов, отдавших свою жизнь за Родину.
Слайд 31:
– Какие качества проявил преподобный Сергий, спасая молитвами Русскую землю не от внешних врагов, а поднимая дух народа, объединяя его для защиты Отечества? Какой урок жизни показал нам этим примером преподобный Сергий Радонежский?

Урок любви к Родине – преподобный Сергий стал невидимым полководцем русского войска в жестоком сражении.После победы в Куликовской битве домой возвращались не брянские, не суздальские, не серпуховские люди. Возвращался с Куликова поля ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ НАРОД.

Узкие тропинки, которые вели в монастырь, со временем превратились в широкие дороги. Жизнь и судьба многих поколений русского народа во многом определялись тесной связью с Обителью, которая становилась для них  ШКОЛОЙ ЖИЗНИ. 

Кольцо монастырей опоясало Москву и осветило дикие северные края. 140 монастырей, созданных Сергием Радонежским, его учениками и учениками учеников, стали центрами наделения русских людей духовной силой, новым знанием, правильным чувствием и, самое главное, точной, Богу угодной и силу дающей системой ценностей!

Преподобный жил в трудный период для Святой Руси – во-первых, собирание страны вокруг Москвы, во-вторых, борьба за власть – не только княжескую, но и духовную. И в этих моментах Сергий Радонежский показывает образец верности Богу. Он был вне всех событий – и в то же время их активным участником. Можно быть просто внешним свидетелем любой борьбы, не участвовать в ней – а можно мудростью от Бога ситуацию выправить. Этим для нас пример преподобного Сергия и дорог. Особенно в наше непростое время.

Преподобный наш Отче Сергий!
Молись за Россию! Помоги нам спасти Россию от бед!
А теперь я предлагаю вам повторить всё, что мы услышали на занятии путём ответов на вопросы викторины: (Ответы на слайдах)

-Как звали отца и мать Преподобного Сергия ?

-Как называлась битва, связанная с именем Сергия Радонежского?

-Назовите икону и её автора.

-Проиллюстрируйте словесно пословицы эпизодами жизни Серия Радонежского.:

Кто родителей почитает, тот вовек не погибает.

Жить - богу служить.

Умный смиряется, глупый надувается.

С молитвою в устах, с работаю в руках.

        Уже семь веков прошло со времени кончины Преподобного Сергия. 

Но до сих пор ищут духовной помощи и поддержки тысячи людей, обращаясь к святому заступнику имолитвеннику за землю Русскую со своими бедами и скорбями.

        Для нас имя России – это Преподобный Сергий Радонежский.

        Вся его жизнь – это образец смирения, воздержания, терпения, трудолюбия, справедливости, нравственной чистоты и глубокой веры.

        Сергий Преподобный является святым покровителем всех учеников и учителей .Он помогает всем, кто просит о помощи.

Используемые ресурсы:
1. http://festival.1september.ru/articles/650228/
2. http://festival.1september.ru/articles/650424/
3. http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/vospitatelnaya-rabota/2014/02/08/klassnyy-chas-k-700-letiyu-prepodobnogo-sergiya
4. http://www.klassnye-chasy.ru/prezentaciya-700-letie-sergiya-radonezhskogo-film
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